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Se împlinescu doue*4eci şi cinci 

de ani, de când a íostü întrodusu 

în monarchia nóstra sistemulü de 

guvernare actualü.

Intemeiatü pe principiulü ca 

doue naţiuni, Germanii şi Maghiarii, 

se domnésca asupra tuturorü ce

lorlalte, acestu sÍ8temö trebuia 

după unu pătraru de vócü se aibă 

celu puţinii resultatulü de a fi mul- 

ţămittt pe aceste naţiuni, cărora

li-a fostü atribuitü şi datü rolulü 

de „domnitóre“.

Cine va cuteza înse se susţină, 

ca G-ermanii din Austria şi M a 

ghiarii din Ungaria şi Transilvania 

arü fi ac[î mulţămiţî, când vede 

cele ce se petrecü în sîuulu lorQ ?

încurcăturile parlamentare în 

Viena şi situaţiunea încordată şi 

nu mai puţinu încurcată dintre 

partidele maghisre în Peşta, nu 

suntü nici decum de natură a do

vedi, că sistemulü de guvernare 

íntrodusü acum douécjecí şi cinci 

de ani s’ar fi consolidatü. Din 

contră, ni-se dă ocasiune a ne 

convinge < îlnicu, că cei dela pu

tere abia mai potü birui cu m a

rile neajunsuri, ce le-a creatü 

acestü sistemü pentru statü şi 

popóre.

G-uvernulü austriacü, precum 

ne putemü convinge ^.ilnicü, nu 

mai scie cum s’o íntórcá şi cum 

s’o sucéscá, ca se se susţină şi 

se nu’şi pérdá echilibrulü atâtu 

de necesarü pentru politica, ca- 

re’lü constrînge a ,, merge mână'n 

mână“ cu guvernulü ungurescü.

Ear guvernulü ungurescü se 

află óre într’o situaţiă multü mai 

favorabilă? Nu-i suntü lui óre 

mânile legate în urma neferici toi 

politice, ce s’a urmatü dela 1867 

íncóce în potriva naţionalităţiloru 

şi se urmeză mereu în modü totü 

mai fanaticü? N u  a devenitü a- 

tátü de periculósá oposiţiunea m a

ghiară pentru elü tocmai pe te* 

renulü şovinismului şi alü fana

tismului naţionalu? Cine va mai 

puté se gonéscá şi se ímblán4éscá 

spiritele, ce le-a deşteptatfl politica 

pătimaşă a lui Tisza Kalman şi a 

urmaşilortt sei?

A  íostü destulü ca unü A p 

ponyi se’şî ia unü avéntü ca celü 

mai mare naţionalistfi maghiarü 

şi se tune şi se fulgere în potriva 

guvernului, acusándu’lü, că com

promite prin politica sa interesele 

maghiarismului, pentru ca acestü 

guvernü, care se laudă a fi tare, 

se se pună pe gânduri şi se chib- 

zuéscá, deca nu ar fi mai bine se 

disólve dieta actuală cátü mai cu- 

rendu, ca se nu lase multü timpü 

oposiţiei maghiare de a agita în 

contra lui?

Unde este tăria şi încrederea 

guvernului ungurescü în forţele 

sale, décá pórtá frică aşa de mare 

de agitaţiunile electorale ale opo- 

siţionalilorfi ?

Faima, că d-lü Szapary ar ave 

de gándü a disolva dieta încă în 

luna lui Ianuarie, ce-i dreptü, nu 

este încă confirmată. Dór deca 

s'ar adeveri, ea n’ar dovedi, de- 

cátü slăbiciunea guvernului, care

nu se simte destulü de sigurü stând 

faţă de-o parte cu mişcarea opo- 

siţională maghiară, de altă parte 

cu nemulţămirea naţionalităţilor^

Pană acuma guvernulü era, de 

pildă în ce privesce pe Maghiarii 

ardeleni, fórte liniştittt. Ei mergeau 

orbişfi cu elü şi alegeau pe or! şi 

care ílü recomandau Escelenţele 

dela Peşta. D e  când cu agitaţiu

nile contelui Apponyi, care şi-a 

afiatü unü bunü terémü între M a 

ghiarii ardeleni, vorbindul-e într’un 

limbagiu mai fanaticü şi mai duş- 

mánosü naţionalităţilorfi, decátü 

omenii d-lui Szapary, guvernulü 

nu mai póte conta sigurü pe M a 

ghiarii ardeleni.

Szapary cu ai sei trebue se 

suporte acuma consecenţele neno

rocitei lorü politice, care a deş- 

deptatü în sînulu minorităţii m a

ghiare ardelene pofte şi speranţe 

nerealisabile. Astăcji n ’ar trebui 

se se mai témá d-lü Szapary, că 

va perde mandate între Maghiarii 

din Ardélü, dâcă fanatismulü na

ţional ü alü acestora ar fi fostü 

Ínfrénatü cum se cuvine. Deórece 

înse s’a întemplatu tocmai con- 

trarulü, póte se câştige simpatii 

între ei unü Apponyi, care le pro

mite că va fi şi mai necruţătorfi 

faţă cu „duşmanii interni“, decátü 

guvernanţii de acjî.

Etă dér că în partea de din- 

cóce a monarchiei ca şi în cea 

de dincolo sistemulü actualü de 

guvernare trece printr’o crisâ, care 

este multü mai gravă, decátü s’ar 

páré la momentü, şi réulü din 

care s’a náscutü acestă crisă şi 

care o perpetueză este şi remâne 

nedreptatea laţă cu naţionalităţile 

condamnate de a purta jugulü su

premaţiei, ce li l’au pregătitfi acum 

dou&4eci şi cinci de ani.

0R0N1CA POLITICĂ.
— 10 (22) Decemvrie

—  In dieta unguréscá s’au ínceputü 

desbaterea asupra tractateloru comer

ciale. Din vorbirile ţinute apare, că 

dieta „e conscie“ de însemnătatea oestiu- 

nei. Desbaterea a deschis’o raportorulü 

Perlaky Elek, schiţând într’o vorbire mai 

lungă avantagele teoretice şi praotice ale 

tractatelorü comerciale dintre statele din 

centrulă Europei. Deputatulü Gadl Jenő 

încă recunosou în vorbirea sa avanta- 

giele ligei vamale, mai alesü din punctâ 

de vedere economicü, apoi spuse, ce 

aştâptă élű în viitorQ dela aoâstă ligă 

vamală. Mudrony Soma a vorbita despre 

cestiunile, ce &tau în legătură cu aoésta. 

Elü apoi vorbi despre esperinţele, ce le-a 

primita elâ din politica comeroială de 

pănă acuma, şi apoi între aplausele opo- 

siţionalilorQ, făcu alusiune la aceea, oum 

a despoiată Austria pe Ungaria, econo- 

micesoe. In numele partidei independente 

şi dela 48 a vorbitü Kun Miklós, de- 

olarândd, că elü şi partida sa, ca totü- 

déuna sd alipesce şi acum la politioa e- 

conomică independentă a Ungariei, adecă 

la tarifulü autonomü. Deşi tractatele din 

vorbă, 4ise Kun, nu mulţumesofi preten- 

siunile îndreptăţie ale ţerii, totuşi nu li 

se póte disputa unele avantagii. — Des

baterea se continuă.

— In comisiunea oamerei austriace

s’a pusö în disuuţiă oestiunea unei con
venţii comerciale austro-române. Depu

tatulü Menger a propusa o resoluţsiune, 

care invită pe guverna sé pă4escă ou 

energiă, în negooierele cu Sérbia şi Ro

mânia, interesele índustrielorü textile şi 

metale. Deputatula Soepanowsky a sfă

tuita pe guvernü sé păşâscâ ou cea mai 

mare prudenţă la încheiarea convenţiei 

veterinare ou România; ela 4ise> nu 

se opune desfiinţărei taxelorü asupra ce- 

realelora românesc!, dér singurulü lucru 

de care se teme este importarea pa sitei 

bovine. Deputatula Pesohka a vorbitü 

în oontra deschiderei graniţei pentru vitele 

române; pe când d-lü Popper din oon- 

tră a acoentuatü însemnătatea restabili- 

rei raporturilor comerciale ou România, 

mai alesü pentru Buoovina. Temerea im

portării vitelorü din stepele rusescî, cjise 

elü, nu este întemeiată, deórece politioa 

veterinară în România este escelentă şi 

de câţiva ani încooe graniţa románéscá 

este hermetic închisă vitelorü rusesoi. 

Deputatulü Menger sprigini cererea lui 

Popper de-a propune în curéndü unü 

tractatü de comeroiu austro-románü. Pre

şedintele comisiunei închise şedinţa prin 

o vobire în care presentâ opera oomer- 

cială îndeplinită, oa unü semnü alü păcii.

—  Din inoidentulü votării în Reiohs- 

tag-ulü din Berlinü a traotatelorü de co- 

merciu, ímpératulű germann a pronun

ţaţii unu discursií la inaugurarea unui 

bastimentü publicü. Elü 4*se> c& resul- 

tatele dobéndite se datorescü silinţelora 

devotate ale oancelarului Caprivi, care 

posedă o estraordinară oircumspecţiune 

politică şi care la momentula oportuna 

a sciutü sé apere ţâra de accidente fu

neste. încheiarea tractatelor de comerciu, 

4ise ímpératulű, este unulü din cele mai 

măreţe fapte. Apoi adaugă: pe lângă 

tóté calamităţile şi dificultăţile puse din 

diferite părţi lui Caprivi şi celoralalţl 

oonsilierl ai mei, noi amü isbutitü a duoe 

ţera pe alte căi. Suntü sigurü, că nu 

numai patria nostră, dér şi milióne de 

supuşi din alte ţerl legate cu noi prin 

uniunea vamală, vorü binecuvânta a câstă 

4i. Trăâsoă oontele Caprivi!

Disolvarea Camerei ungare.
Amü amintitü în unulü din numerii 

trecuţi ai fóiei nóstre, că guvernulü un

gurescü are de gânda sé disólve camera. 

Scima şi aoeea câtă turburare a pro

dusa soirea acésta în tabérele oposiţi* 

ilorü maghiare.

Că scirea ou disolvarea oamerei nu 

este numai colportată, se vede şi din 

cele ce scrie oficiósa „Pester Corres- 

pondenz“ în numérulü séu dela 19 De- 

cemvre n. In cercurile parlamentare, 4ios 

numita f0iă, se lăţesce de oâtva timpü 

scirea, că guvernulü se ocupă cu ideia 

disolvării camerei încă înainte de a în

cepe dieta desbaterea bugetului. Scirea 

acésta, a primită în 4üele din urmă unü 

nou nutreméntü prin aoeea, că oposiţia 

ţine disolvarea, ca pe unü faptü sigurü, 

ba chiar voesce sé facă interpelaţiă în 

privinţa acésta guvernului.

Posibilitatea disolvării camerei îndată 

după desbaterea oonvenţiilora comerciale, 

4ioe „Pester Corr.a, este privită ohiar şi 

în cerourile înalte ca adevératá. Cău

şele disolvării suntü de natură fórte 

silnică.

pioe mai departe „P. Corr.u, că 

guvernulü teméndu-se de unü nou ob-

strucţionisma din incidentulü desbaterii 

asupra budgetului pentru 1892 şi voindü 

sé încungiure noué „scandaluri“ caută 

se-şl ia refugiulü la disolvare.

Cam în felulü acesta se esprimă şi 

„N. Fr. Presse“ din Viena, <Ş.icân.dâ. că 

intenţia guvernului de a disolva camera 

póte sé se realiseze înainte de finirea 

anului acestuia.

Organulü kossuthist „Egyetértés“ dă 

soirea despre disolvarea oamerei, ca fórte 

positivă. Numitula organü spune, că pri- 

vitoră la cestiuuea acésta s’a ţinuta şi 

una consiliu de miniştri, care a hotă- 

rîta sé se ínoépá nouéle alegeri prin 

Martie.

Serbările secţiunei ie „0 1 “ a Lisei
pentru unitatea culturală a Românilordela

30 Noemvre pănă la 3 Decemvre.

Slatina, 4 Decemvre 1891.

Secţia de Olta a Ligei otărîse în 

luna Iui Octomvre sS pună basa unui 

„cabineta de lectură“ unde sS fiă es- 

puse 4iare, reviste sciinţifice, literare, 

precum şi cărţi şi totodată să fiă ună 

centru de întrunire ală membriloră acestei 

secţii. In aoelaşa timpii, spre a mări şi 

fondulă secţiei, s’a dată şi una bala. 

Amend6uă aceste serbări au avută una 

succesă deplină.

Comitetulă secţiei n’a întrelăsată să 

invite secţia centrală, societăţile univer

sitare „Unirea“ şi „Tinerimea română“ 

din Bucurescî, cari au şi primită cu plă

cere invitaţiunea, trimiţendă represen- 

tanţii loră în numără de 16. Sâmbătă la 

orele l i/2 au sosită aceste delegaţiunl 

în gara Slatina, unde au fostă primiţi 

de comitetulă secţiunei şi de ună fru- 

mosă numără de cetăţeni slătinenl. Mu- 

sica regimentului de Oltă a cântată la 

sosirea trenului marşulă Româniloră : 

„Deşteptă-te Române“.

După primirea cuvenită domnii de

legaţi au fostă conduşi în oraşă şi îm

părţiţi pe la cuartire.

La ârele 9 sera sala cea mare a 

casinului, era splendidă iluminată. Lumea 

venea şi la 6rele 10 deja sala abia 

putea cuprinde publiculă, ună semnă 

aoesta ală interesului ce portă pentru 

înaltulă soopă ală Ligei.

Salonulă era ou multa gustă aran

jată şi ceea oe ne-a iărmecată şi ne-a 

redicată entusiasmulă erau frumdsele ta

blouri naţionale, ce împodobeau păreţii 

salei... şi în mijloculă cărora se afia 

chipulă lui Mihaiu Vitezulă în mărime 

naturală...

O cunună frumdsă de d6mne şi 

domniş6re, flori de pe malulă Oltului, a 

mărită splend6rea acestui bală. Etă ddm- 

nele cari au luata parte: D-na Colonela 

Boteanu, dna Elena Deleanu, dna Ingi

neră MarinovicI, d-na Elena Manoliu, 

dna Dr. Stănoescu, dna Maria Penescu, 

d-na Ilie Ionescu, d-na Eoaterina Proi- 

cea, dna loanidă, dna Floriană, d-na 

Elisa Popu, dna Maria A. Crainică, dna 

Aldea, dna Moisilă, dna Q-r. Vasiliu, dna 

Alexandrina Dimitropol, dna Alecsandrina 

Welitsku, dna Mirescu, dna Eufr. Mi- 

haloea, dna E. Barozzi, d-na Mariţa Pro- 

topopescu, dna Căpitană Racovioeanu, 

dna Raducanu, dna Donevschi, dna 

Iuliană, dna Râşooveanu, dna Gk Ionescu, 

dna Căpit. Budişteanu, d-na I. Ionescu, 

dna I. Mihailă, dna Nioulina Dumitriu, 

dna Pretoriană, dna Niculescu, dna Belu
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dna Zissu, dna Terraghi, dna Bucovi- 

neanu, dna Jugureanu, dna G. Ionesoa, 

dna N. Ioană, dna Stefănesou, dna Stăn- 

culesou, dna Popesou, dna I. S. Po

pesou, d-na A. Slăvitesou, dna Elisaveta 

Popesou etc.

Dintre domnişore am observata: 

d-ş6ra A. de Lapomeraye, Elisa Mun- 

teanu, dş<5ra Stănoescu, dş6ra Marinoviol, 

dş6ra Christina Mihăilescu, dş6ra E. 

lonesou, dşora Eugenia Ioanidă, dş6ra 

Raducanu, dş<3ra Pretoriană, dş6ra Po- 

lihronfi, dşdra Popesou, dş6ra lonesou, 

dşora Porubski, dş6ra N. Ioana, dş6ra 

Georgesou, dşora Enaohesoa, d-ş6ra Za- 

haresou, dş6ra O. Dumitriu, dş6ra Ju

gureanu, dş6ra Mihălesou, dş6ra An- 

dreesou...

Printre domni am observata: d-lă 

D. Protopopescu, primară şi deputata, 

preşedintele secţii de Olta, dlă Ghio- 

ceanu, directorulă Prefeoturei, dlfi Flo- 

riana casiera generala, dia Dr. A. Stăn- 
cescu, deputata, d-la inginera C. Davi- 

desou, dia Inginera Marinoviol, d-la 

Ioanida, dia Cumpănăşesou, dia I. H. 
Popu, dia direotora gimn. A. Crainioti, 

dia direotora Gr. Mihălesou, dia direotora 

Beku.
Balula a durata pănă la 6rele 5 

dimineţa ducândă suvenirl plăcute, 

căci într’adevără animaţia a fosta f6rte 

mare.

Tombola a fosta bine arangiată şi 

a produsa una câştigă de 421 lei.

A  doua 41 Dumineoă s’a inaugurată 

„cdbinetulă de lectură“. La 6rele 2. p. m. 

in edificiulă nou ală gimnasiului reală 

s’a săvârşită acestă serbare. Dlă Pre

şedinte ală Ligei, D . Protopopescu a 

deschisă serbarea printr’o ouventare a- 

rătândă scopulă Ligei şi însemnătatea 

oabineteloră de lectură. Totodată salută 

pe representanţii secţii şi a sooietăţi- 

loră universitare şi le mulţămesoe pen

tru presenţa loră şi interesulă oe p6rtă 

pentru scopulă Ligei.

La inaugurare a luată parte şi ilus- 

trultl profesoră universitară dela Iaşi, 

dlă Nicolae lonescu, care veni anume 

să asiste la întemeiarea şi inaugurarea 

celui dintâi cabinetă de lectură ală Ligei 

(secţiuniloră provinciale.)

Vorbi apoi dlă stud. Prisiceanu în 

numele secţii centrale, dlă Policratu stud. 

în numele societăţii „Unirea“.

D-lă Vicepreşedinte G. Davidescu 

desfăşurâ fasele prin cari a trecută sec

ţia de Oltă, dela întemeiarea ei (24 Ia

nuarie a. o.) pănă astăq}!, espune idea 

întemeierii cabinetului de lectură, ca 

ună mijlocă eficace şi ună centru unde 

prin oetirea cărţiloră bune şi a oonve- 

nirei membriloră să se potenţeze din oe 

în ce mai multă interesulă şi activi

tatea pentru înaltulă soopă ce Liga şi-a 

propusă.

D-lă profesoră Nicolae lonescu vorbi 

apoi printr’o miec].6să cuvântare şi arăta 

prin cele mai convingăt6re argumente, 

oă înfiinţarea de astfelă de cabinete de 

lectură este imperiosă reclamată şi că 

este mândru că o astfelă de ideiă pur

cede dela malulă Oltului, a „ Oltului ro- 

mânescu dela isvdrele lui până în Dunărea 

măr6ţău. Adresându se oătră studenţi, 

4ice că a vâcjută isv6rele Oltului, nisce 

mici şi neînsemnate părăoşe, cari unin- 

du-se mai multe, începândă din creşte- 

tulă Carpaţiloră românesc! pănă la Du
năre, formeză ună rîu puternică, vestită 

prin frumseţa şi faptele istorice ce a vă- 

4uţă şi şi voi, studenţiloră, tineri, ener

gici, adunându-vă mulţi la olaltă şi lu- 

orândă cu entusiasmulă tinereţei, a-ţl 

luată iniţiativa unei mari şi nobile miş

cări, tn celă mai înaltă gradă românesoă, 

aţi formata ună puternică ourentă, care 

pleoândă dela CarpaţI s’a răspândită nu 

numai pănă la Dunăre, ci s’a revărsată 

peste întrâgă Europa şi a produsă ună 

efeotă favorabilă pentru sânta causă a 

dreptăţii şi a respeotărei fiă-cărui poporă. 

D-la lonesou 4i°e ma,i departe, oă aoestă 

cabinetă deşi simplu, este o mai mare 

val6re ca unulă arangiată luxuosă şi sa

lută cu mândriă acâstă ideiă, ce se rea-

lisézà mai întâi pe malurile Oltului, de 

unde s’au pornita mişcările mari ale li

bertăţii.... (Aplause prelungite). D-lă stu

dentă So. Orëscu să simte fericită între 

Olten*, le mulţumesce de invitare, şi rea- 

mintesce pe eroulă olteană Tudoră Vla- 

dimiresou printr’o cuvântare admirabilă 

espusă.

D-lü profesoră Sim. Crainică salută 

pe bătrânulă lui profesoră de istoriâ şi 

4ice, că sămânţa sămânată în inima lui 

înainte cu vr’o 7 ani, a prinsă rădăcini 

adânci; învăţăturile primite se nisuesoe 

a-le réalisa şi se simte fericită când 

după 7 ani reîntâlnesce pe profesorulă 

lui, oare îlă înouragiâză, şi-i dă nouă 

arme pentru continuarea luptei ce am 

întreprinsă pentru cultura némului ro

mânesoă.

După visitarea „cabinetului de leo- 

tură“ decorată cu ... busturile mariloră 

dăscăli George Lazară şi 1. Heliade Ra* 

dulescu, a poetului Andrei Mureşianu, a 

principiloră mari români: Mihai Vitézulù 

şi Ştefană celă mare, a martiriloră revo- 

luţiunei românesc! dela 1784 : Horea} 

Cloşca şi Crişană preoum şi după oe s’au 

vă4ută oele 24 4^are> reviste, cari le 

posede deja cabinetulă, amă visitată 

museulă gimnasiului reală, care deşi tî* 

nără, este totuşi binişoră înzestrată cu 

materiala didaotioă.

Dela gimnasiu amă plecată la po- 

dulă de fieră de peste Oltă. O oonstruc- 

ţiune monumentală, lungă de 400 metri, 

întâiulă în România, după celă oare se 

oonstruesce acuma peste Dunăre. Acesta 

podă frumosă s’a făoută după planurile 

d-lui ingineră C. Davidescu, vicepreşe

dintele Secţii Oltă, oare a fostă însăr

cinata şi ou construcţiunea lui. După ce 

am visitată podulă, d-lă Ingineră Poenaru 

avu amabilitatea să lase să se fotografeze 

toţi domnii studenţi, preoum şi mai 

mulţi participanţi dela inaugurarea ca

binetului, avândă în mijloculă loră pe 

respectabilula bătrână Nic. lonescu.

De aci am pleoată la şcola de agri

cultură practică dela Strihareţă, lângă 

Slatina, unde am visitată şoola ou tôte 

apartementele. Şoolarii ne-au primită ou 

nDeştăptă-te române.“

La ôrele 6 ne-amă întâlnită cu toţii 

precum şi alţi cetăţeni slătinenl în 

marele salonă ală casinului, la banche- 

tulă dată în onôrea d-lui N. lonesou şi 

a d-loră studenţi. Animaţia era forte 

mare, s’au ridicata o mulţime de toaste.

D-lă preşedinte D. Protopopescu, a 

toastată pentru M. S, Regele şi di- 

nastiă.

D-lă Direotoră gimn. Aug. Crainicu 

pentru d-la N. lonescu făcândă o fru- 

mdsă comparaţiune între plugara şi pro

fesorulă de istoriă, arătândă că preoum 

plugarulă despioă cu ferulă ţălina şi o 

face capabilă de a produce fructe fru- 

môse, folositôre şi în abundanţă, totă ast

felă dascălulă de istoriă despioă cu 

arma sciinţei vălulă negru ală trecutului, 

ne arată suferinţele ce némulù românesoă 

le-a suferită (séu le mai sufere încă), ne 

face consoii de presentulă şi viitorulă 

poporului nostru şi ne înfiltrâză în celă 

mai înaltă gradă sentimentulă naţionalis

mului, atâtă de necesară astă4î pentru 

oricare suflare românéscâ.

Dlă Studentă Prisiceanu toastâză în 

numele seoţiunei centrale ; D-lă Policrată 

studentă în numele soc. univ. „ Unirea“ 

apoi d-lü profesoră Cartianu pentru ti

nerimea universitară română din Tran

silvania şi Ungaria, dorindu-i isbândă în 

lupta începută cu falşii liberali studenţi 

unguri.

D-lă Aug. Crainicu toastâză pentru 

bătrânulă organă ală Româniloră sub

jugaţi, „Gazeta Transilvaniei.“

D-lă Direotora ală şoolei primare 

G. Mihălescu, toastâză pentru d-nulă N. 

lonescu.

D-lă C. Davidescu, propune să se 

trimită adrese de mulţămită şi reounos- 

oinţă D-loră : Imbriani, Bonghi şi Ga- 

ribaldi.

Mai toastâză înoă D-nii Sim. Crainică

pentru tinerimea universitară, apoi d-lă 

advocată Barozzi şi d. I. H . Popu.

D-lă secretară ală Ligei 1. Moisilă, 

cetesoe mai multe telegrame de felicitare 

dela secţiunile de: Iaşi, Brăila, Piteşti, 

DrăgăşanI, Turnu-Severiuă, dela studenţii 

slătinenl ce studieză la şcâla normală de 

institutori urbani la BuourescI etc.

După finirea banchetului d-lă Nio. 

lonesou a fostă condusă la cuartiră, fă- 

cendu-i ună admirabilă conductă cu 

faole, însoţită de musică şi o mulţime 

imensă de publică.

Luni la 2 Decemvre, d-lă lonescu 

a făoută o esoursiune în jurulă Slatinei 

la câteva mănăstiri vechi, er sera a bine

voita să ţină o conferinţă istorică, în care 

a atinsă şi oestiunea întemeiării Ligei 

(despre oare mai târ4iu). Marele salonă, 

în care s’a ţinută conferinţa era absolută 

plină, mulţi au trebuita să se reînt6rcă. 

Efectulă a fostă oelă mai străluoită.

Marţi au pleoată studenţii la Bu- 

ouresol, d-nulă lonescu la Rîmnioulă 

Vâlcii.

Aceste serbări au lăsată în inima 

tuturoră membriloră Ligei şi a oetăţeni- 

loră slătinenl cele mai frum6se impre- 

siunl, entusiasmulă naţională s’a poten

ţată într’ună mare gradă şi în ourândă 

sperămă că o să vedemă apărândă şi alte 

lucruri bune din acestă oraşă oltenescă.

Entusiasmulă pentru lupta naţională 

nutrita mereu, este garanţa unui viitora 

mai bună pentru nâmulă nostru.

i. m.

SOIRILE piLEI.
— 10 (22) Decemvre.

Guvernulit erăşi pacteză? „Magyar 

Hirl.u nu este în stare să găs^scă ună 

mijlocă mai potrivită de-a agita în con

tra guvernului actuală, decâtă aousân- 

du-lă mereu, oă ar pacta cu naţionali

tăţile, In numărulă său dela 20 Decem

vre c., numita f6iă unguresoă spune, că 

din isvoră „vrednică de oredinţă“ i se 

comunică cumcă acum guvernulă nu nu

mai ou Saşii, ci şi cu Românii „se gă- 

tesoe să încheie ună pactă“, în înţele- 

sulă căruia „se vorbesoe“, după foia 

unguresoă, oă va trebui să se scăresoă 

censulă pentru Ardeală. — Numai îna

inte !
*

*  $

Portretulii Ini Kossuth confiscata. Din 

Biserioa albă „Magyar Hirlap“ primesce 

o telegramă în care se 4,oe> c& popo- 

raţiunea de acolo e în mare agitaţiă. 

Contele Kârolyi Gâbor adecă a dăruită 

oraşului ună portretă în mărime natu

rală. Sărbăt6rea desvălirii portretului s'a 

hotărîtă a se face în 4iua adunării co

munale estraordinare. S’au făoută t6te 

preparativele de lipsă, când oolo, oe să 

ve4l? Fişpanulă opresce desv&lirea por

tretului şi asttelă darulă a fostă pusă în 

archivă. Din oausa acesta „patrioţii“ din 

Biserioa albă s’au supărată focă pe res- 

pectivulă fişpană.
*

*  *

Influenza. Soiri sosite din Budapesta 

ne spună, oă influenza se lăţe9ce aoolo 

în modă îngrijitoră. Aprope în tote spi

talele se află bolnavi de influenză. Bol

navii din 4ilele mai din urmă ajungă 

cifra de 260. — Din Odessa se telegra- 

fiază, că în oraşele sudioe ale Rusiei in

fluenza a luată proporţii f6rte îngriji- 

t6re. Singura în oraşulă Odessa se află 

peste 9000 de pers6na infectate. In mă

sură mai mare apoi bântue influenza în 

Chiev, Charcov, Elisabethgrad, Chişi- 

neu şi alte oraşe mai mari. In Aus

tralia încă a luată mari dimensiuni in

fluenza.
*

*  4c

Avisti. D-la advocată Roşiu din Bi

serioa albă, oa preşedinte ală corului vo- 

oală română de acolo, ne r6gă a pu

blica următorulă avisă: Oorulă vooală 

română din Biserica-albă, oa în totă a- 

nulă, aşa şi de astă-dată, arangieză în 

acestă oraşă în presera de St. Vasilie, 

adecă a anului nou, o petrecere ou o 

programă câtă se pote de atrăgăt6re.

Se va juoa opereta lui O. Porumbesou 

„ Craiu nou“, la oare s’au angajată oele 

mai de frunte puteri dintre diletanţi. 

Opereta va fi acompaniată de musioa 

militară. Inaints de me4ulă nopţii se 

voră produce cu cântare: „Ohinejii“ în 

oostumă originala; apoi le urmézá „Stu

denţii spanioli“, asemenea ou oântărl o- 

riginall. — încă de cu tiropă facemă 

deol atentă publioulă română la acâstă 

producţiune şi’lă rugămă a da spriginulă 

şi ooncursulă lui acestui coră, care n’a 

cruţată timpă şi ostenelă pentru d’a pro

cura publicului o sâră câtă se póte de 

plăcută.
*

•  *

Mánzü scăpaţii. Vinerea trecută a 

soăpată ună mânză de 4 ani murgö-ín- 

ohisa dintr’o curte din Braşovulă-veohiu, 

Uliţa lungă. Probabilă, că alăturându-se 

la o căruţă să fi luată drumulă spre 

Cristiană, séu Ghimbavă. Acei oe voră 

fi aflată aoestă mânză să binevoiâsoă a 

se adresa la căpitănatulă poliţiei în 

Braşova.

Boemii şi guvernulu au striac .
(Din camera austriacă.)

Dep. Dr. Gregr, oontinuândă vor- 

besce apoi despre dreptulă publică ală 

Boemiei, la oare ţine nestrămutată în- 

tregă poporulă boemă. Acesta se înte- 

meieză pe pactulă fundamentală, oe l’a 

încheiata -regatulă Boemiei, ca regată 

electivă, cu dinastia şi aoestă tractata 

este singurulă titlu de dreptă valabilă, 

prin care dinastia a venită în posesiunea 

tronului regesoă boemă. Prin nerecunos- 

cerea acestui tractată fundamentală s’ar 

rupe legătura de dreptă între Boemia şi 

dinastiă şi ar trebui să se creeze ună 

nou raportă. Ungurii au dobândită pe 

basa dreptului loră publică independenţa 

loră constituţională şi este prin urmare 

ună postulată ală dreptăţii, ca rega

tulă boemă să dobândesoă aoâstă inde

pendenţă pe temeiulă dreptului său pu- 

plică (aplause la Cehii tineri). Aoea par

tidă, care a reounoscută dualiamulă s’a 

învoită cu dreptulă publică ală Ungariei 

şi n’ar avea nimica în contră, decă şi 

Galiţia şi Dalmaţia ar fi scose afară din 

încopcierea oentralismului, numai rega

tulă Boemiei să fiă ţinută de lanţulă 

centralismului, numai poporulă bohemti 

să fiă strivită şi legată de aoestă 

lanţă.

pice mai departe, că dualismulă nu 

s’a recunosoută din iubire cătră Ungaria, 

seu din simţă de dreptate şi numai pen- 

tru-că s’au convinsă că faţă de Ungaria 

sântă prea slabi. Se temeau de Unguri, 

fiindcă aceştia accentuau pretensiuDile 

loră de dreptă publică cu altă aplombfl, 

decâtă noi Boemii.

Se pare a fi o maximă de statfi a 

Austriei a face dreptă şi dreptate nu

mai celui tare, âr pe ce-lă slabă a-lft 

declara de lipsită de dreptă şi a-lă a- 

supri (Aplause la Cehii tineri), deaceea 

şi poporulă boemă trebue să se sileseă 

de a fi tare faţă cu guvernulă austriaoă 

(Aplause la Cehii tineri.)

Vorbitorulă se provocă apoi la răs- 

oriptulă dela 27 Sept. 1871, în care îm- 

păratulă a vorbită despre puterea şi stră

lucirea oor6nei boeme. In disoursulă tro

nului dela 1879 şi ministrulă preşedinte 

a împărtăşită acâstă părere. Acestă pa

sagiu a avută însă de soopă, de a faoe 

o punte deputaţiloră boemi, oa să între 

în Reiohsrath. Căol ministrul-preşedinte 

nu s’a gândita nicl-odată în seriosă de 

a eseouta dreptulă publică ală Boemiei, 

şi după ce timpă de 12 ani, a dresată 

pe deputaţii boemi şi i-a îmblân4ittt 

de totă, s’a demasoată la 13 Deoemvre 

1887, deolarândă, oă nu p6te sfătui pe 

Majestatea Sa să se înooroneze oa rege 

ală Boemiei, adeoă nu-lă va sfătui de 

aşi împlini promisiunea dată în modă 

aşa de solemnelă poporului boemă. 

(Au4iţl! Au4iţî! la Cehii tineri. Dep. 

Dr. Vaşaty: Aceştia suntă miniştrii aus- 

triaol!) Se vede că contele Taaffe nu 

prea o ia seriosă, de aşi ţinea cuven-
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tulö. Omenii marï de statö, au propria 

lorü morală. (Ilaritate la Cehii tineri). 

După acéstá declarare a ministrului-pre- 

şedinte, deputaţii boemi trebuiau së-lü 

páráséscá şi ső între în oposiţiune. A- 

césta însë nu s’a întêmplatü şi ei póte 

probabilă, oă şi astă4î ară durmi li* 

ziiştiţl în braţele Esoelenţiei Sale, décá 

nu i-ar fi smulsü din dénsele poporuiü 

boemü prin ultimele alegeri, íntr’unü 

modă cevaşl cam nedelicatü. Regatulü 

Boemiei n’a încheiatü tractatulü sëu de 

dreptü publicü cu contele Taaffe, niol 

eu guvernulü austriaoü, nie! ou parla- 

mentulü, oi numai şi numai eu înalta 

dinastiă a casei Habsburgice şi n’are 

nimenea dreptulü de a se înbulzi între 

Rege şi regatulü Boemiei; pe unulü, oare 

s’ar îmbulzi astfelü, poporuiü boemü l’ar 

respinge eu atâta energiă, de ar fi aoela 

chiar şi parlamentulü austriacü. (Viue 

aplause la Cehii tineri.)

Nu sguduiţl vechile case ale aces

tui imperiu ; ele suntü singurele funda

mente pe oarl este eláditü sigur ü şi tare 

tronulă domnitorilorü. (Yiue aplause la 

Cehii tineri).

Restabilirea regatului Boemiei s’a 

4isü, oá este o utopiă şi o fantasiá, dér 

utopiile şi fantasiile nu află recunóscere 

in rescriptele împărătesei. (Yiue aplause 

la Cehii tineri). Décá dreptulü publicü 

boemü ar fi o utopiă atunci în Austria 

şi dreptatea şi onestitatea ar trece în 

domeniulü fantasiei. (Yiue aplause la 

Cehii tineri). Ei credü, că vorü face, ca 

poporuiü boemü ső se ostenéscá, şi 

së se sature de lupta cu factorii puter- 

nioï. Acésta este o mare amăgire; o nouă 

generaţiă a crescutü în poporuiü boemü, 

a crescutü în consciinţa dreptului şi s’a 

oţelitfi prin şcola restristei, ér generaţia 

oportunităţii schiópe este deja aprópe 

de o grabnioă morte. (Aplause la Cehii 

tineri).

Ce vrea guvernulü së facă faţă de 

poporuiü boemü ? Yró s0-şl ducă în 

câmpü tunurile sale, — noi nu ne te- 

memü ! Noi nu-i vomú da la acésta nici 

o ansă, căci noi avemü alte arme, cari 

au rësturnatü sisteme de guvernare cu 

multü mai tari decátü celü actualü. A- 

ceste arme suntü biletele nóstre de 

votare; biletele nóstre de votare pen

tru parlamentulü austriaoü, pentru dieta 

boemă, pentru representanţele districtu

ale şi comunale. Guvernulü së dea nu

mai ori câtü de desü, prin nouë alegeri, 

ooasiunea pentru eseroiţii de arme ou 

astfel de arme. (Ilaritate şi fórte bine! la 

Cehii tineri) Odată ne-a spusü, ca së 

aşteptămă. 30 de ani s’a aşteptată ! Póte 

statulü austriacü se mai aştepte încă 

alţi 30 de ani. Nemulţămirea popőrélorü 

sale ar putea fi fatală pentru acestü statü 

în momentulü decisivü. Armele cele mai 

perfecte, chiar şi puscile Mannlicher, vor 

rëmâné tîmpite şi fără nici unü efectü, 

decă nu suntü purtate de mâni însufle

ţite. (Aplause la Cehii tineri).

In loo ca së mulţămâscă pe poporuiü 

boemü, së-i inspire iubire, simţtt de jert

fire şi entusiasmü pentru acestü statü, 

îlü face din ce în ce mai nemulţămită. 

(Fórte bine! la Cehii tineri), provócá 

din ce in ce mai tare antipatia, ura ; o re- 

petü, ura faţă de acestü statü (Yiue a- 

plause la Cehii tineri), *i face din ce în 

ce mai nesuferită lanţulu, cu care e încă

tuşată de acestü statü nedreptü.

Yice-preşedintele, de Chlumechy (se 

ridicà iritatü de pe fotoliulü sëu, sunà 

clopoţelulfi şi-i strigà vorbitorului ou 

voce ridicată şi cu semne vedite de o 

mare iritare, ouvintele aceste) : D-ta ai 

índrásnitü, a vorbi despre o ură în 

contra Austriei. (Strigăte pe băncile stân

gei : Da! Reprobări vii la Cehii tineri şi 

strigăte: In contra guvernului). Deaceea- 

trebue së te chiămă în modulü celü 

mai hotârêtü la ordine, chiar şi pentrü 

esprimarea făcută, că ţâra Boemei trebue 

se regrete, oă în anulü 1526 a fácutü o 

asemenea alegere de rege. (Aplause). Dep. 

Dr. Gregr (continuândü) : Décá noi pre- 

dicámü unei urechi surde, atunci nu e 

-vina nóstrá. Deşi bărbaţii de statü ai

Austriei suntü astăcjl sur^I şi orbi faţă 

de pretensiunile îndreptăţite ale poporu

lui boemü, necesitatea şi strimtórea ínsé 

H va ínvé$a dreptate şi indulginţă. (Dep. 

Dr. Yasaty: Sé dea Dumnezeu!) Noi 

vomö aştepta în linişte timpulü acesta 

şi ne vomü pregăti pentru elü. Odată 

totü va veni cţiua rdfuelei, dér nu e lu

cru înţeleptă din partea bărbaţilorfi de 

statü ai Austriei, ca sé aştepte 4̂ ua a* 

césta. Ar fi mai bine, décá ar încheia 

o pace mai de timpuriu ou popórele din 

monarchiă (Fórte bine! la Cechii tineri) 

şi pacea acésta se póte afla uşoră şi în 

grabă, (Aşa este! la Cehii tineri), oăcl 

ea se numesce: dreptü şi dreptate. (A- 

plause furtunóse şi prelungite la Cehii 

tineri).

(Mâne vomü aduce şi discursulü prin

ţului Carolü Schwarzenberg).

Adunarea generală
a „lieuniunei femeilorü române din Bra
şov ii şi Săcele pentru ajutorarea véduvelorü 

scăpătate ortod. résárit. din Braşovă şi 

Săcele*.

Conformü convocărei publicate ou 8 

4ile mai înainte, adunarea generală a 

süsü 4isei reuniuni se ţinu la 30 Noem

vre v. o., 4iua S lui Andreiu, când mem

brele se adunară íntr’unü numérü oorés- 

pun4étorü ín sala de desemnü a şc0lei 

comerciale române din looü, unde d-na 

vice-preşedintă Elena G. loanü prin cu

vinte alese bineventézá membrele pre- 

sente şi declară şedinţa adunării gene

rale ordinare pentru anulü reuniunei 

1891/92 de deschisă, la 3y2 óre p. m.

După ordinea programei, actuarulü 

ordinarü, d-lü loanü Dobreanut aflându-se 

în ooncediu din causă de bólá, în looulü 

d-sale actuarulü substitutü loanü Dariu, 

în mijlooulü unei linişte absolute cetesce 

raportulü generalü alü comitetului reuniu

nei despre activitatea sa în decursulü 

anului espiratü. Din acestü raportü se 

vede, că comitetulü în decursulü anului 

trecută a desvoltatü o deosebită activi

tate întru promovarea intereselorü reu* 

niunei, pe oare adunarea ílü primesoe 

fără nici o observare şi dá astfelü comi

tetului absolutorü pentru anulü espiratü 

alü reuniunei.

La ordinea 4^®i urmézá raportulü 

asupra cassei reuniunei. D-na Virginia 

Vlaicu, oa oassieră, oetesce numitulü ra

portü, oare este ascultatü cu viu inte- 

resü din partea adunării şi fu primitü fără 

observări, dându-i-se astfelü absolutorulü 

meritatü, cu mulţămită şi recunoscinţă. 

Din aoestü raportü se vede, că averea 

reuniunei consta la finea anului trecutü 

din 3894 fl. 28 cr., ér la finea acestui 

anü 1890/91 din 4537 fl. 37 cr.; va sé 

4ică fondulă a crescută ou 643 fl. 9 cr. 

Sporulü acesta este a se mulţumi parte 

petrecerei date în anulü treoutü, parte 

testaţiunei decedatului Const. I. Popasu, 

apoi taxele anuale şi in fine interesele 

fondului: tóté acestea arată avéntulü îm- 

bucurátorü, ce l’a luatü reuniunea. Totü 

aci e a se aminti şi fapta generósá a 

d-nei Stana S. Băloiu, care a donatü 

reuniunei suma de 40 lei noi, precum şi 

darulü d-nei preşedinte a reuniunei Su- 

sana Mureşianu, care a trimisă pe séma 

fondului suma de 5 fl.

Reuniunea a numératü în anulü tre

outü 20 membre fundatóre, 92 membre 

active şi 2 membre ajutátóre. Afară de 

acestea, reuniunea mai numérá şi 3 membri 

fundatori. Reuniunea a ajutatü din fondü 

în anulü trecutü 30 de véduve din Bra- 

şovfi şi Săcele ou câte 5 fl. In anulă 

acesta, conformă decisiunei, ce s’a luată 

ou ocasia acestei adunări, se vorü aju

tora 32.

Pentru censurarea raţiociniului cassei 

pe anulă aoesta se alege o oomisiune de

3 membri ín persónele d-neloră Mariá 

Popea, Elena Săbădeanu şi Maria But- 

nariu.

Adunarea a primită ou buouriă între 

membrele sale pe d-na Paraschiva Ghi- 

rincea, care se făcu membră fundatóre a 

reuniunei ou suma de 25 fl., din cari a

şi solvită momentană 20 fl. Adunarea 

îi urézá „sé tráéscá!“

Adunarea a luată la ounoscinţă ho- 

tărîrea oficiului de dare din loott, prin 

oare se iértá reuniunei suma de 19 fi. 

oa competinţă pentru suma de 190 fl. 

testată acestei reuniuni de fericitulă C.

I. Popasu.

D-na Maria Lupanu propune a se 

alege o oomisiune pentru încassarea taxe- 

loră dela membrele reuniunei din Săcele 

şi a câştiga de acolo alte membre noué 

pentru reuniune şi acésta cu atátü mai 

vértosü, că de acolo suntü prea puţine 

membre în raportü ou numérulü védu

velorü din Săcele, ce se ajutoră de reu

niune. Primindu-se propunerea acésta, în 

comisiunea amintită se alege d-na Pa

raschiva Dariu.

După acestea se cetesce proiectulü 

de bugetü şi se primesoe întocmai după 

oum s’a redaotatü de comitetü.

Consultându-se adunarea asupra pe

trecerii ou dansü, propusă de oomitetü 

a se arangia în preséra anului nou (31 

Decemvre 1891), petreoerea amintită se 

înouviinţâză*). In urmă se alege o co- 

misiune pentru verificarea procesului ver- 

balü alü acestei adunări în persónele 

d-lorü: Elena Săbădeanu, Stânica Iarca 

şi Paraschiva Ghirincea. Cu aoestea şe

dinţa se ridică şi adunarea se încheiă la 

5 óre p. m.

B r a ş o v ü, 8 Decemvre v. 1891.

I. Dariu.

Din Sigetulu Maramureşului.
13. Decemvre 1891.

f loanü Buşiţia. La 13 Decemvre 

n. o. s’a ímorméntatü în Sigetü loanü 

Buşiţia, profesorü preparandialü pensio- 

natü, ráposatü în etate de 63 de ani. 

Ceremonia funebrală a împlinit’o vioa- 

rulü Maramureşului Ti tu Budu cu asis

tarea a cinol preoţi.

loanü Buşiţia a fostü de nascere 

din Transilvania; elü fu chiámatü în 

Maramurâştt în 1861 de profesor dirigent 

alü preparandiei susţinute de Asooiaţiu- 

nea pentru cultura poporului románü 

din Marsmurâşă. In postulü acesta a 

funoţionattt pănă la 1870, când prepa

randia nóstrá s’a sistatü neavéndü spe

sele enorme de 18 mii florenl, ce le 

poftea statulü.

Dela preperandia nóstrá, Buşiţia a 

fostă primită la preparandia de stată 

din Sigetă, unde abia a funcţionată 

câţiva ani şi a fost transpusă la prepa

randia din Sárospatak, lăsândă în Siget 

familia şi puţina sa avere.

Sub ooârmuirea lui în preparandia 

Asociaţiunei nóstre s’au crescută aprópe 

o sută de învâţători şi potă 4ícö> ínvé- 

ţătorl fórte buni, din cari şi acum tră- 

esoă mai mulţi şi-şi portă oficiulü cu celă 

mai mare zelü.

Buşiţia a fostü bárbatü deşteptă şi 

Románü ínvápáiatü; ca atare elü îşi are 

meritele sale, învăţătorii eşiţl de sub 

mâna lui au fostü deştepţi şi pâtrunşl 

de simţemintele naţionale. Dér atitu

dinea lui naţională a influinţată multă 

şi asupra iutiligenţei române din Mara- 

murăşă. Pentru simţemintele lui româ- 

nescl a fostă scosă din Sigetü şi 

transferatü la preparandia din Sáros

patak.

Buşiţia a fostü şi bărbată isteţtt, s’a 

priceputü la multe măestrii, scia face 

pălării, orológe, cuţite, călţiunl, scaune, 

mese, ferestrii şi coşuri de albine şi mai 

alesü avea predilecţiune spre albináritü, 

încâtă se 4i°ea> c& dénsulü îşi cunósoe 

albinele sale şi pe cámpü; apoi în gră- 

dináritü şi în ultoitulú pomilorü nu-lü 

întreoea nimenea.

Dénsulü s’a interesatü de tóté cău

şele românescl; a fostü agentulü băncei

*) Comitetulü acestei reuniuni însă 
în şedinţa sa dela 4 Decemvre v. c. a 
renunţatfl la acéstá petrecere în favo
rulü reuniunei române de gimnastică şi 
oântărl din looü, la oererea espresă a 
acesteia, oare voesce a da pe atunci o 
convenire.

„Transilvania“, corespondentulü „Gaze

tei Transilvaniei“, părtinitoră fidelü ălft 

Asociaţiunei nóstre şi alü oonviotului 

románü din Sigetü.

Asociaţiunea nóstrá, oa la fostultt 

profesorü alü preparandiei sale, a de

pusă pe cosoiugulă lui o cunună fru

mósá ; ér la îmormêntarea lui au luatü 

parte mulţi dintre inteligenţii români din 

Maramurăşă.

A  fostă amioulü oelü mai sinoerü 

alü tuturorü Româniloră din Maramu- 

răşă, dér şi noi l’amü iubită fórte şi de- 

plângemü mórtea lui.

Biserica din Sigetü a perdutü ín 

dénsulü pre zelosulü notariu alü senatu

lui sëu, ér soţia sa şi prunoii lui pe pă

rintele oelă mai bună şi celă mai sîr- 

guinoiosă.
Fiă-i ţărîna uş0ră !

. . .  u . .  . u.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 22 Decemvre. Ca

mera deputaţilorfi a primitü tra

tatele comerciale în desbatere ge

nerală, tractatulü comercialü cu 

Germania a fostü primitü şi în des

batere specială.

Bucurescî, 22 Decemvre. Ca

mera deputaţilorfi s’a deschisü erî. 

Deputatulü Aristide Pascalü pro

puse în numele oposiţiunei o m o

ţiune, în care se esprimaneîncredere 

actualului guvernü. După o des

batere mai îndelungată camera 
primï acéstá moţiune cu 7 8  contra 74  
voturi. Ministrulu-preşedinte Catar- 

giu se duse la Regele, pentru ca 

se-i raporteze despre decursulü 

acestei şedinţe a camerei.

DIVERSE.
Blzac despre Don Pedro. Marele 

romancieră francesü, Balzao, sorie ur- 

mátórea istoriórá despre deoedatulü 

exîmpëratü alü Brasiiiei, Don Pedro : 

In 4iua în care Brasilienii proclamară 

oa împëratü pe Don Pedro de Alcantara, 

orescëtorulü acestuia merse cu învăţă- 

celulü sëu la o vilă în depărtare de mai 

mulţi chilometri de Rio de Janeiro. In 

deoursulü drumului i-a apucatü o plóift 

mare şi Don Pedro se grăbi cătră o co

libă şi se trase lângă uşa ei, fiind-oă nu 

avé ploeriu. In fine se înfăţişa o babă 

bătrână la feréstrá, dér ea nu da semne 

oă ar voi să priméscá buourosü înăuntrulă 

colibei pe „bietulă“ călătoră. — Dela o 

vreme Don Pedro, ne mai putêndü su

feri ume4éla, striga ou glasă înaltă: „La- 

să-mă înăuntru, strigóie bătrână ; eu sunt: 

Ioan Carlos Leopoldo Salvator Bibiano 

Francisco Xavier do Paula Leooadio 

Miguel Gabriel Rafael Gonzaga don 

Pedro de Alean . . . “. Aici i-se opri vo

cea. — „Maică Prea Curată“ rëspunse 

baba „e peste putinţă së primescü atâtea 

persóne.“ Şi tînërulü împëratü fu ne

voită së rabde mai departe plóia şi 

frigulü.

Pericululü bărbierului. Scriitorulü 

francesü Honore Balzac merse odată 

ou câteva 4^e înainte de anulü nou Ia 

bárbierulü sëu. — „Ce-ţl este François ?u 

4ise cătrâ o oalfă, care obiolnuia së-lü 

radă. „De ce eşti aşa de galbenü?“ — 

„Ah, domnulü meu,“ réspunse calfa ,,më 

temü fórte ! Am au4itü din isvorü si- 

gurü, că îndată după anulü nou se pus- 

tiesce lumea. In 2 Ianuarie se vorü po

topi vitele, ín a 4 ómenii.“ — >,Péu, că 

asta e grozavă“ striga Balzao. „Atunci 

cine më va rade în 3?'*.

gCuursuIu pieţei iSraşovu
din 22 Decemvre st. n. 1891,

bancnote românescl Cump. 927 Vênd. 9.81
àrgintü. románescü • „ 9.22 „ 9.27
Wapoleon-d’orï - • „ 9.80 „ 9.35
Lire turcescï • - „ 10.58 „ 10.63
Imperiali . . . .  n 9.58 „ 9,68
«albinï . . . .  „ 5.45 „ 5.50

Proprietară :

Dr. Aurel Mureşianu. 
Redaotoră responsabilă interimalü: 

Gregoriu Maiorü.
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FUBUCAŢIUNE.
După descoperirea făcută din partea 

unorii domni profesori, căuşele casurilorft 
de îmbolnăviri ivite în Braşovii în tim- 
pulfl cel ii din urmă se potft reduoe la 
apa de băuta. Acesta mă silesoe a face 
locuitorii atenţi, să nu ia apă de bSutu 
din acele fântâni, cari portă însemnarea 
„apă de trebuinţă“ , însă nu de băuţii şi 
din preoauţiune, întâiu să fierbă bine apa 
de băuţii din ori şi ce fântână luată şi 
să o pună să se răcescă înainte de a 
se bea.

B r a ş o v  ii, 20 Decemvre 1891.

Primarulu.

Nr, 16293— 1891 735,1-1

PUBLICAŢIUNE
Socotela cassei orăşenesc! din an. 

1890 dimpreună ou acludele reoerivere, 
mai departe ou rectifioările şi chiarifi 
oările, precum şi inventarulă asupra 
averei comunei orăşenescl se aiiă con
formii § 142 alfi art. de lege X X II  din 
1886 în biroulG comptabilităţii orăşe
nesc!, Strada Porţii 63, în decursulft a 
15 4iî© spre esaminaredin partea flăcărui.

Flăcărui supusâ dărei îi stă în li
bera voiă, de a’şi aşterne observaţiunile 
pănă în 3 Ianuarie 1892 subscrisului ma
gistrată.

Braşovii,  19 Deoemvre 1891.
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INSCIINŢARE.
Am onórea a aduce la cunoscinţa on. publicü, oă am primitü re- Ü5Í 

presentarea pentru oraşulfi Braşovii şi împrejurime a

Stabilim entului pentru  văpsitulu vestminte!orii 

şi spălaţii Iii p e  cale chimică, a  lui

Béla Halteaberger din Caşovia
(fondatü în annlü 1810)

Cu 1 Decemvre a. c. íngrijescü primirea şi predarea stofelorü pen
tru vápsitű şi spălaţii pe cale chimică. Preţurile le fixézá fabrica după 
starea în care se află materialulü pentru vápsitű, şi pentru lăţirea unei 
clientele în cerourile oele mai depărtate şi scutirea muşteriilorfi de chel- 
tuelî, se obligă a plăti portulü trimiterei şi retrimiterei; astfelü on. pu- 
blioü n’are alte cheltuell, decátü numai plata pentru vápsitű. îmi per- 
mitü a atrage atenţiunea onor. publicü cu deosebire asupra văpsitului 
vestmintelorü purtate din stofă şi mătase, în tóté culorile moderne des
chise şi închise, după modelurile dorite. Asemenea şi asupra spălătoriei 
chimice, care corăspunde tuturorü cerinţelorfi moderne. Vestmintele 
bărbătesc! să văpsescfi şi se curăţă în starea lorü, fără a se descóse, 
vestmintele de dame însă se potü numai curăţi pe cale chimică în starea 
lorii nedescusută. Fabrica este întocmită şi pentru curăţirea şi văpsirea 
penelorü de struţii, şi primesce tóté obiectele de asemenea natură spre 
reparare. Lucrulü şi esecutarea suntü garantate. Preţurile cele mai ief
tine. Cartele cu mostre se află la mine spre esaminare, şi dau desluşiri 
la întrebările eventuale.

In asoeptarea on. comande semnezü cu distinsă stimă,

732,3— 1.

F. SCHM IDT
X j-a .  i d e  -a / c t x s t t *

Têrgulü inului Nr. 21.

şi plecarea treirilorfl 11
I. Plecarea trenurilorü :

I. Delà Braşovii la Pesta
Trenulü mixtü : 4 óre 20 minute diminâţa.
Trenulü acceleratü (peste Cluşiu): 2 óre 48 minute după amécjï. 
Trenulü de persóne : 7 óre 23 minute séra.
Trenulü acceleratü (peste Aradü) : 10 óre 24 minute séra.

2. Dela Braşovâ la Bucuresci:
Trenulü acceleratü : 5 óre 15 minute dimineţa.
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amé4ï.
Trenulü aoceleratü : 2 óre 19 minute după amé4ï.

3. Dela Braşovii la Zêrnescï:

Trenulü mixtü : 8 óre 35 minute diminâţa.

Trenulü mixtü : 4 óre 55 minute după amé4ï.

Dela Braşovii la Ch.-Vaşarheiu.

Trenulü mixtü : 8 óre 30 minute înainte de amé4ï.
Trenulü mixtü : 3 óre 10 minute după amé4ï.

II. Sosirea trenurilorü :
I. Delà Pesta la Braşovii:

Trenulü aoceleratü (peste Aradü): 5 óre 8 minute diminâţa. 
Trenulü de persóne: 8 óre diminâţa.
Trenulü acceleratü (peste Cluşiu): 2 óre 9 minute după amé4*. 
Trenulü mixtü : 10 óre 5 minute séra.

2. Dela Bucureci la Braşovii:

Trenulü acoeleratü: 2 óre 18 minute după amé4ï.
Trenulü mixtü : 6 óre 58 minute séra.
Trenulü acoeleratü: 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï. la Braşovâ

Trenulü mixtü : 6 óre 29 minute diminâţa.

Trenulü mixtü: 1 óre 44 minute séra.

4 Dela Ch.-Vaşarheiu la Braşovâ.

Trenulü mixtü : 8 óre 8 minute înainte de amé4ï.

Trenulü mixtü: 6 óre 53 minute după amé4ï.

A re n d a re  p rin  lic ita ţiu n e .

Muntele „Sântilie“ din judeţulu Prahova, România, proprietatea 

Bisericei Sf. Nicolae din Braşovu-Scheiu, se dă în arendă pe 3 anî 
încependG cu l-a Ianuarie 1892.

Cei ce dorescG a lua în arendă acestii munte de păşune, are 

a adresa oferte în scrisu, celu multu pănă la 31 a. c. v., subsem

natului ComitetQ, de unde îşi potu lua şi informaţiunile de lipsă.

Comitetulu parochialu alu Bisericei Sf. Nicolae 
din Braşovu, Scheiu.

Braşovu, 20 Noemvre v. 1891.
729,5—4.

m

PUBLICAŢIU1TE.

Direcţiunea generală a Căiloru Ferate Române face 

cunoscuţii prin acesta, că are

si®] m r n iii  ?
au

la Serviciulu de Întreţinere din Bucuresci, Craiova, Piteşcî 

Buzeu, Galaţi şi Iaşi.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi suntu rugaţi 

a presenta cererile D-loru în scrisu la adresa Direcţiunei 

generale a Căiloru Ferate Române, Serviciulu P. la Bucu

resci celu multu pănă la 15 ianuarie 1892 St. nou cu ară

tarea adresei D-loru exactă şi anexându documentele 

următrire:

1) Diploma seu Certificatu de terminarea studieloru 

a unei şc61e speciale de Ingineri.

2) Certificatu de serviciu.

3) Actu de nascere.

4) Actu de căsătoria (decă e căsătoritu) şi de nascere 

alu soţiei, precum şi eventualii ale copiiloru.

5) Actele pentru serviciulu militarii.

Pentru informaţiuni mai detaliate doritorii se voru 

adresa în scrisu seu verbalu la Şefulu Serviciului de între
ţinere C. F. R., Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 124.

724-12
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ABONAMENTE
„GAZETA THAITSILVAITIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe trei luni.............................................. 3 fl. —  

Pe şese luni. . , ...............................6 fl. —  

Pe unu anu . ......................................... 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni................................................... 10 fr. 

Pe şese l u n i .............................................. 20 fr.

Pe unu anu................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă..

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu ............................................................. 2 fl. —  

Pe şese luni.......................... . . . . 1 fl. —  cr. 
Pe trei l u n i .............................................. .............. 50

Pentru România şi străinătate:
Pe anu ........................................................ 8 franci. 
Pe şese lu n i .............................................. 4 franci. 

Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
3 C O O O O O O C O O O O O O C /

Tipografia, A. MUREŞLANU, Braşorui.


